

## 高纪凡：营造有序环境 促进光伏行业步入新格局

2016年10月19日，中国光伏大会暨展览会在北京国际展览中心隆重开幕，中国光伏行业协会理事长、天合光能董事长兼首席执行官高纪凡出席开幕式并致辞。

高纪凡表示，光伏行业是一个受政策影响极大又充分市场化竞争的产业，只有四大外部环境统一协调、共同发展，光伏行业才能积极应对市场变化，期待光伏行业形成协同发展和合作共赢的产业新格局。

中国光伏大会是融合光伏高端会议与全产业链产品的展览会，是中国光伏行业首屈一指的交流和展示平台之一。在大会上，国家能源局新能源与可再生能源司司长朱明、工业和信息化部电子信息司副司长吴胜武、商务部贸易救济调查局副局长刘丹阳等主管部门官员出席并对中国光伏的现状与未来发展做了前瞻性论述。

### 四大环境营造光伏行业健康发展未来

中国光伏大会召开之时，恰逢北京再度严重雾霾，光伏等低碳清洁能源在改善大气环境、造福子孙后代上的重要价值格外凸显。

“我们光伏行业重要的使命，就是让清洁能源不断降低成本、提高应用，最终就能驱散雾霾。”高纪凡在致辞中表示，相比往年北京的雾霾在好转，建议光伏大会组委会每年拍一些北京的照片，一届届拍下去就会清楚地看到北京雾霾的治理和演变状况，清洁能源正在逐渐地驱散雾霾，还北京一个灿烂晴空。

光伏行业在治理环境方面贡献突出，但行业本身并不平稳。进入今年下半年，光伏行业市场需求大幅下降，低价竞争异常激烈。而电价调整、补贴变化，都使得光伏企业面临很多挑战。

高纪凡认为，光伏行业是一个受政策影响极大又充分市场化竞争的一个行业，但行业发展却一直跌宕起伏、大起大落。这里不仅有市场、政策的原因，也有行业竞争和市场需求的原因。

对此，高纪凡认为：要健康持续发展光伏行业，需要一个行业内有序竞争而又充分合作的行业环境、需要一个政策可持续的政策环境、需要一个鼓励技术创新的技术环境，还有一个大力推动全球化发展的国际环境。只有这四大环境统一协调，共同发展，光伏行业才能积极应对变幻莫测的市场，才能充分有效发展我们的生产力、才能共同走向一个健康持续的未来。

高纪凡呼吁，光伏行业应形成协同发展和合作共赢的产业新格局，在出现一轮调整和洗牌时，大型优势企业可以通过技术优势、管理优势、品牌优势和资金优势为中小企业提供发展空间和合作机会，中小企业在特殊领域发挥自己的专业优势与大企业进行配套，实现互利共赢、协调发展。

### 技术创新永远是光伏行业发展的根本动力

经过20多年的发展，中国光伏产业在全球范围内不管在规模上、技术上，还是在全球化方面均具有领先优势。2015年底，中国的光伏发电累计装机容量达到约4300万千瓦，超过德国成为全球第一。

高纪凡认为，技术创新永远是光伏行业发展的根本动力，要在未来五到十年实现平价电力，中国企业必须通过技术创新和优化管理来实现，光伏企业之间的合作也非常重要。同时，行业也需要各级政府对技术创新和研发的支持和鼓励。

对于未来的市场机会，高纪凡指出：放眼全球，中国光伏行业的未来更需要布局国际市场，不仅在发达国家，在一带一路国家里也有很多机遇。在一带一路的发展中，需要构建一个包括信息交流和能源规划、金融合作、人才培养等一体化的新体系，把中国的产业优势和优秀经验与一带一路国家能源发展的需求相结合，共同构建一个可持续发展的新的能源体系。

“当我们的政策、环境、技术和市场都进入有序发展状态，政府、行业、企业大家共同营造一个健康有序的大环境，就一定能为光伏发电早日实现平价上网凝聚新力量，使平价光伏电力在未来几年内早日实现，最终实现让太阳能光伏走进千家万户、造福全人类的梦想。”高纪凡表示。

近年来，天合光能加大国际化力度。在印度，天合光能累计出货量已经超过1GW，为约420万印度家庭提供清洁电力，每年减排二氧化碳140万吨。同时，天合光能的技术创新力度始终领先行业，研发的N型单晶硅IBC电池光电转换效率已达到23.5%，至今公司已第14次刷新世界纪录。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/100014.html>